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Ներածություն 

Թեմայի կարևորությունը: Ինտեգրման սկզբունքը ենթադրում է ուսուցման 

գործընթացի բոլոր բաղադրիչների համակարգի բոլոր տարրերի փոխկապակցում և 

համակարգերի միջև կապ։ Այն առաջատար է առաջադիմության զարգացման մեջ, 

որոշելով դասընթացի բովանդակությունը, ձևերը եւ մեթոդները։ Ուսուցման 

կազմակերպման մեջ ինտեգրումը նկարագրվում է Ս․ Մ․ Գապենկովի և Գ․ Ֆ․ 

Ֆեդորեթսի գրվածքներում։ Այլ գիտնականներ ևս սահմանել են մանկավարժության 

ինտեգրման մեթոդաբանական հիմքերը՝ երեխայի զարգացման առաջատար դերի 

փիլիսոփայական հայեցակարգը, մանկավարժական երևույթներին համակարգված և 

ամբողջական մոտեցման տրամադրումը․ կրթության և զարգացման գործընթացների 

միջև հարաբերությունների վերաբերյալ հոգեբանական տեսությունները։  

Հետազոտողները ինտեգրումը հասկանում են մանկավարժական գործընթացի 

զարգացման կարևորագույն բնագավառներից մեկը, որը կապված է անհամեմատելի 

մասերի միավորման հետ։ Այս գործընթացը կարող է տեղի ունենալ ինչպես գոյություն 

ունեցող համակարգում, այնպես էլ նոր համակարգի շրջանակներում։ Հավատարիմ 

մնալով ընտրված մեթոդաբանական դիրքորոշումներին, գիտնականները 

բացահայտում են մի շարք հասկացություններ՝ ինտեգրման գործընթաց, ինտեգրման 

սկզբունք, ինտեգրման գործընթացներ, ինտեգրման մոտեցում։ 

Թեմայի նպատակը: Ինտեգրված ուսուցում իրականացնելու համար պահանջվում 

են նախապատրաստական լուրջ ջանքեր, և փորձը ցույց է տվել, որ այդ մեթոդով 

վարած դասերի արդյունավետությունը բավականին բարձր է: Այն չափազանց գրավիչ 

ձև է սովորողների համար, սովորողին տալիս է լիարժեք պատկերացում նյութի 

վերաբերյալ: Ինտեգրված դասերը հզոր խթան են հանդիսանում սովորողի հոգեկան 

գործունեությունում: Սովորողները սկսում են վերլուծել, համեմատել, որոնել երկու 

օբյեկտների ու երևույթների միջև կապը: Այն հոգնածությունը, ձանձրույթը, որը 

սովորողների մոտ նկատվում է միանման դասից, վերանում է, այս դեպքում դասը 

առաջացնում է հետաքրքրություն, աշխույժություն: 
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Ինտեգրված ուսուցման անհրաժեշտությունը տվյալ առարկայի 

դասավանդման գործընթացում 

Ինտեգրված ուսուցման տեսակները Ժամանակակից մանկավարժության մեջ 

տարբերակվում են ինտեգրված ուսուցման հետևյալ տեսակները.  

 Միջառարկայական  

 Բազմառարկայական  

 Անդրառարկայական  

Որպես միավորող առանցք հաճախ հանդես է գալիս որևէ թեմա, որն ընգրկում է մի 

քանի առարկա: Լ. Դին Ֆինք  Կարելի է ինտեգրել առարկաների բովանդակությունը` 

պահպանելով առաջատար առարկայի ուսուցման մեթոդները, ինչպես նաև կարելի է 

ինտեգրել տարբեր առարկաների ուսուցման մեթոդիկաները` պահպանելով մեկ 

առարկայի բովանդակությունը: Ինտեգրված ուսուցման դասի տիպերը Ինտեգրված 

դասն արդյունավետ անցկացնելու նախապայմաններից ամենակարևորը դասի տիպի 

ճիշտ ընտրությունն է:  

Դասի տիպերը կարող են լինել  

 դերախաղ  

 սեմինար քննարկում  

 դաս-միջոցառում  

 մեծ-դաս Հիմնականում նման դասերը կիրառվում են հետևյալ դեպքերում  

 երբ հայտնաբերվում են միևնույն նյութի կրկնությունը տարբեր 

ուսումնական առարկաներում և դասագրքերում  

 թեմայի ուսումնասիրության ժամանակի խնայողության դեպքում` 

ցանկանալով օգտվել մեկից ավելի առարկաների պատրաստի 

բովանդակությունից  

 երբ ուսումնասիրվող նյութը դուրս է գալիս ուսուցանվող առարկայի ծրագրի 

շրջանակներից  

 առարկայի դասավանդման ժամանակ զարգացնող ուսուցում 

իրականացնելու ժամանակ:1  

                                                             
1 1.Պետրոսյան Հ., Մանկավարժական ժամանակակից տեխնոլոգիաներ, Երևան, 2012: 
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ՆԱԽԱԳԾԻ ՆՊԱՏԱԿ ՈՒ ԽՆԴԻՐՆԵՐ 

 Նպատակներ՝  

 զարգացնել դպրոցական տարբեր առարկաների միջև կապ տեսնելու և այդ 

կապը գործնականում օգտագործելու կարողություններ ու հմտություններ  

 զարգացնել ուսումնական նյութի բազմաշերտ ընկալումը, 

համատեղել,սովորողների գիտելիքները, փորձառնությունները և 

հմտությունները, ձևավորել գիտական աշխարհայացքը  

 մեծացնել հետաքրքրությունը առարկաների նկատմամբ  

 նպաստել սովորողների ներգրավվածության աստիճանի բարձրացմանը:  

Խնդիրներ՝  

 շաղկապել ինտեգրվող նյութի բովանդակությունը տարբեր առարկաների 

տեսանկյունից  

 սովորողին ուղղորդել, սովորեցնել հետազոտել, ստեղծագործել, որոնել, 

դասը յուրացնել հետաքրքիր ու ոչ ստիպողական մեթոդներով  

 բարձրացնել աշակերտների ընդհանուր մշակույթի մակարդակը  

 զարգացնել երեխաների ճանաչողական հետաքրքրությունը և մտավոր 

մակարդակը  

 ապահովել բազմակողմանի գիտելիքներ: 

ԱԿՆԿԱԼՎՈՂ ԱՐԴՅՈՒՆՔՆԵՐ  

 Սովորողները կտեսնեն միջառարկայական կապը, ինչն էլ իր հերթին 

ակնհայտ կդարձնի ձեռք բերած գիտելիքների և կյանքի հմտությունների 

կապը, կնպաստի բազմակողմանի զարգանալու ձգտմանը  

 Սովորական դասը կվերածվի բովանդակալից և հետաքրքիր ուսումնական 

գործընթացի  

 Սովորողի մոտ ոչ ստիպողական ոչ պարտադրված ցանկություն 

կառաջանա տանը աշխատելու  

 21-րդ դարի մարտահրավերներին համապատասխան կարողություններով 

օժտված քննադատաբար մտածող, նպատակային, նախաձեռնող և 

մոտիվացված քաղաքացի կձևավորվի  
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Բոլոր սովորողների լիարժեք կմասնակցեն դասին և ձեռք կբերեն համալիր 

գիտելիքներ  դասերը կլինեն առավել հետաքրքիր, և աշակերտները կսկսեն սովորել 

ավելի սիրով, իսկ սովորելու ցանկությունն արթնացնելն այսօր մեր կրթական 

համակարգի կարևորագույն խնդիրներից մեկն է: 

 Ծրագիրը իրականացնելու համար անհրաժեշտ է հստակորեն ներկայացնել 

քայլերի հաջորդականությունը, հաշվի առնելով առաջատար և օժանդակ 

առարկաները: Հաշվի առնելով. որ դասը կարող են վարել երկու դասավանդողներ 

անհրաժեշտ է մշակել ծրագրի կառուցվածքային փուլերը  

 ՈՒսումնասիրել համապատասխան գրականությունը  

 Ընտրել թիրախային խումբը  

 Պատրաստել համապատասխան ռեսուրսներ  

 Կանխատեսել արդյունքները  

Դասը ընթանում է փուլ առ փուլ: Հաշվի առնել նաև բոլոր հնարավոր 

ընդհատումները՝ կապված տեսողական և բաժանվող նյութերի, սարքավորումների և 

քարտերի: Դասի ընթացքում կարելի է ինտեգրել մանկավարժական գործընթացի 

ցանկացած բաղադրիչ` նպատակ, բովանդակություն, ուսուցման մեթոդ և միջոց: 

Տարբեր առարկաներից վերցրած բաղադրիչները, որոնք միավորվում են մեկ դասի 

մեջ, կազմում են մեկ համակարգ, որի շուրջ հավաքվում և մի նոր համակարգ է 

դառնում ուսումնական նյութը:2 

 Նախապատրաստական գործունեության ընթացքում ուսուցիչը որոշում է.  

1. ինտեգրված դասի անցկացման իր դրդապատճառներն ու նպատակը,  

2. համակարգ ձևավորող բաղադրիչների մեջ առաջատարի և երկրորդականի 

առանձնացումը, 

 3. ինտեգրման ձևը,  

4. միավորվող նյութերի միջև կապերի բնույթը, 

 5. նյութի հաջորդականության կառուցվածքը,  

6. նյութի ներկայացման միջոցները,  

7. դերերի բաշխումը ինտեգրվող առարկաների ուսուցիչների միջև,  
                                                             
2 1.Պետրոսյան Հ., Մանկավարժական ժամանակակից տեխնոլոգիաներ, Երևան, 2012: 

2.Краевский В. В. Методология педагогической науки.- М.,2000. 
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8. տվյալ դասին սովորղների ուսուցման վերահսկման ձևերն ու տեսակները: 

Ինտեգրված ուսուցման մեթոդով դասի տևողությունը Ինտեգրված ուսուցման 

դասը կարող է տարբերվել իր տևողությամբ սովորական դասերից: Բայց 

առավելագույնը օգտագործում են երկու կամ երեք դասաժամ` միավորված մեկ դասի 

մեջ: Ցանկացած ինտեգրված դաս նպատակ ունի դուրս գալու մեկ առարկայի նեղ 

շրջանակներից: Երբեմն ավելի մեծ ծավալով, և երկուսից ավելի առարկաներ 

ինտեգրելու դեպքում կարող ենք դասը կազմակերպել մեծ-դասի կամ 

դասմիջոցառման ձևով, ավելի երկար տևողությամբ:  

Ծրագիրի շարունակականությունը ապահովում է այն իրականացնելով տարբեր 

դասարաններում, տարբեր առարկաների շրջանակներում՝ օրինակ, որոշակի 

առումով հայերենի քերականությունը և մաթեմատիկան, մաթեմատիկան և 

երաժշտությունը, մաթեմատիկան և պատմությունը: Այս մոդելով կարելի է 

կազմակերպել ցանկացած դաս ցանկացած առարկայից: Նախագծի պարբերաբար 

կիրառումը սովորողների մոտ ինքնուրույն աշխատելու, դասի ընթացքում 

անելիքները հստակ գիտակցելու և ժամանակին կատարելու հմտությունները 

նկատելիորեն հղկում և զարգացնում է: Ներկայացնեմ՝ իմ կողմից կազմակերպված 

նմանօրինակ դաս: 3 

Ինտեգրված դասի ընթացքում աշակերտների որոնողական և համագործակցային 

աշխատանքային ձևերն ավելի ակտիվ բնույթ են կրում: Ինտեգրված առարկաների և 

դրանց փաստացի նյութի շուրջ կատարվող աշխատանքները բխում են բնագրի 

բովանդակությունից, թեմայից, լեզվից: Հասկանալի է, որ տարրական դասարանների 

աշակերտները լիովին ի վիճակի չեն լինի գտնելու հարցաշարերում առաջադրված 

բոլոր հարցերի պատասխանները: Այս դեպքում համագործակցված աշխատանքը 

կրելու է աշակերտ ծնող, աշակերտ տեղեկատվական, գիրք, աշակերտ ուսուցիչ, 

աշակերտ աշակերտ զույգերով կամ խմբային կիրառության ձևը: Միջառարկայական 

կապերի ինտեգրումը մայրենի լեզվի ուսուցչին հնարավորություն է ընձեռում լրացնել 

աշակերտների գիտելիքների պակասը` պատմությունից, հայրենի բնությունից, 

երաժշտությունից ու նկարչությունից: Ուսուցման այս ռազմավարությունը 

                                                             
3 3Петровский А. В. Основы педагогики и психологии высшей школы.- М.,1986. 

4.Талызина Н. Ф. Педагогическая психология.- М.,2006. 
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նպաստում է աշակերտեների բազմաբնույթ մտածողության զարգացմանը: Նրանց 

առջև լայն հնարավություն է ստեղծվում առարկաների միջև առկա կապերի 

ցուցադրմամբ հաղորդակցվել գիտության ու կյանքի տարբեր բնագավառների 

զանազան երևույթներին, պատճառահետևանքային կապերին և 

օրինաչափություններին: Այդ ճանապարհով նրանք աստիճանաբար վարժվում են 

ինքնուրույն աշխատանքի, որը կարևոր ուղենիշ է դառնալու` նրանց հետագա 

ամբողջ կյանքի ընթացքում շարունակական կրթության խոչընդոտները 

հաղթահարելու, ինքնուրույն ուսուցման, կատարելագործման ու բազնակողմանի 

զարգացման առումով: Քիչ չէ այն ուսուցիչների թիվը, ովքեր գերադասում են 

աշխատել միայն ավանդական մեթոդներով: Նրանք դժվարությամբ են ընդունում 

բարեփոխումներով պայմանավորված նորը: Ոչ ոք չի կարող հերքել, որ մեծ են մեր 

ուսուցչապետերը` Մ. Մաշտոցից մինչև Խ. Աբովյան, Ղ. Աղայան, Լ. Շանթ, 

Մանդինյան, Հ. Օշական, Ստ. Լիսիցյան, Ա. Տեր Գրիգորյան և ուրիշներ, և նրանց 

ավանդած մեթոդները, հիրավի, ընդունելի են: Սակայն այդքան հզոր թիկունք 

ունենալը չի նշանակում առաջ չնայել: Դարձյալ վկայակոչենք Պ. Սևակին. 

«Ժամանակն է, որ մենք հասկանանք և մեկընդմիշտ հիշենք, որ Թումանյանն ու 

Իսահակյանը մեր թիկունքն են, մեր մեջքը, մեր հետևապահ զորագունդը»: 

Մինչ ինտեգրված դաս անցկացնելը ուսուցիչը նախ դիմում է իր այն կոլեգային, ում 

դասավանդած առարկան պետք է ինտեգրվի իր առարկայի հետ: Երկու ուսուցիչներ 

պարզում և որոշում են իրենց առարկաների համատեղ հետաքրքրությունը: 

Ինտեգրված դասի ամենախոցելի տեղը ուսուցիչների փոխգործունեության ճիշտ 

կազմակերպումն է. նրանցից յուրաքանչյուրի գործողությունների 

հաջորդականության ու ընթացքի արդյունավետ ապահովումը: Ընդ որում` նրանց 

փոխհարաբերությունները կարող են տարբեր լինել. յուրաքանչյուրն ունի հավասար 

մասնակցության իրավունք կամ նրանցից մեկը հանդես է գալիս որպես առաջատար, 

իսկ մյուսը` խորհրդատու, կամ ամբողջ դասը կարող է վարել ուսուցիչներից մեկը, 

իսկ մյուսները պարզապես խաղան ակտիվ հյուրի դեր: 

 Տարբեր է նաև ինտեգրված դասերի տևողությունը: Բայց առավելաբար 

օգտագործում են երկու կամ երեք դասաժամ` միավորված մեկ դասի մեջ: Ցանկացած 

ինտեգրված դաս նպատակ ունի դուրս գալու մեկ առարկայի նեղ շրջանակներից: 
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Այսպիսի դասի կազմակերպմամբ կարելի է հաղթահարել խնդրի մակերեսային և 

ձևական ուսումնասիրությունը, ընդլայնել ինֆորմացիան, փոփոխել 

ուսումնասիրության շրջանակները, խորացնել հասկացողությունը, հստակեցնել 

հասկացություններն ու օրենքները, ընդհանրացնել թեման, միավորել սովորողների 

փորձն ու դրա ըմբռնման տեսական մասը, համակարգել ուսումնասիրված նյութը: 

Դասի ընթացքում կարելի է ինտեգրել մանկավարժական գործընթացի ցանկացած 

բաղադրիչ` նպատակ, բովանդակություն, ուսուցման մեթոդ և միջոց: Օրինակ՝ երբ 

վերցնում են բովանդակությունը, ապա ինտեգրման համար առանձնանցվում է 

բովանդակության ցանկացած բաղադրիչ` հասկացություն, օրենք, սահմանում, 

փաստ և այլն: Կարելի է ինտեգրել նաև բովանդակային այնպիսի բաղադրիչներ, 

ինչպիսիք են մտավոր և գործնական կարողություններն ու հմտությունները: Տարբեր 

առարկաներից վերցրած այս բաղադրիչները, որոնք միավորվում են մեկ դասի մեջ, 

կազմում են մեկ համակարգ, որի շուրջ հավաքվում և մի  նոր համակարգ է դառնում 

ուսումնական նյութը: Համակարգ ձևավորելը դառնում է դասի կազմակերպման 

կարևորագույն մասը, քանի որ հիմք է հանդիսանում հետագայում մշակվող 

դասավանդման մեթոդիկայի և նրա կառուցման տեխնոլոգիայի համար: Որպեսզի 

ինտեգրվեն, այսինքն` ճիշտ ձևով միավորվեն ուսումնական գործընթացի 

բաղադրիչները, պետք է կատարվեն այնպիսի գործողություններ, որոնք ի սկզբանե 

ունեն ստեղծագործական բնույթ: Այս նախապատրաստական գործունեության 

ընթացքում ուսուցիչը որոշում է.  

1. ինտեգրված դասի անցկացման իր դրդապատճառներն ու նպատակը,  

2. համակարգ ձևավորող բաղադրիչների մեջ առաջատարի և երկրորդականի 

առանձնացումը, 

 3. ինտեգրման ձևը,  

4. միավորվող նյութերի միջև կապերի բնույթը,  

5. նյութի հաջորդականության կառուցվածքը,  

6. նյութի ներկայացման միջոցները, 

 7. դերերի բաշխումը ինտեգրվող առարկաների ուսուցիչների միջև,  

8. տվյալ դասին սովորղների ուսուցման վերահսկման ձևերն ու տեսակները:4 

                                                             
4 3Петровский А. В. Основы педагогики и психологии высшей школы.- М.,1986. 
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 Պարզ և հստակ ձևակերպելով դասի նպատակը` ուսուցիչը հավաքում է մեկ 

դասում միավորվող ուսումնական նյութը, այսինքն` որոշում է ինտեգրման 

բաղադրիչները: Դա արվում է համագործակցող ուսուցչի հետ: Այս փուլում 

հավաքվում են միայն ուսումնական թեմաներն ու դրանց առանձին մասերը, որոնք 

պետք է կազմեն ինտեգրման բովանդակային հիմքը: Այստեղ դրսևորվում է նաև 

ինտեգրմանը մասնակցող ուսուցիչների փոխհամաձայնությունը: Ապա երկու 

ուսուցիչ սկսում են վերլուծել ընտրված նյութը և բաժանում են այն երկու մասի` 

հիմնական և օժանդակ: Հիմնական նյութը դառնում է դասի` համակարգ ձևավորող 

բաղադրիչը: Որպես համակարգ ձևավորող բաղադրիչ՝ կարող է հանդես գալ 

ինտեգրվող բովանդակության միայն այն հատվածը, որը որոշվում է առաջադրանքի 

նպատակով: Որպես այդպիսի բաղադրիչներ՝ կարող են լինել առանձին 

հասկացություններ, օրենքներ, մտքեր, ուսուցման մեթոդներ և միջոցներ: Համակարգ 

ձևավորող բաղադրիչի առանձնացումը կարևորվում է նրանով, որ հենց դրանով է 

որոշվում ինտեգրվող նյութը, որպեսզի այն մատուցվի ամբողջովին, որպեսզի պարզ 

բացատրվեն կամ պարզվեն դրա ի հայտ գալու պատճառները: Այսպիսով, ելնելով 

ինտեգրված դասի տեսակից և ինտեգրվող առարկաների դասերի տիպերից, 

ուսուցիչները համատեղ կազմում են իրենց դասի նպատակները` զուգակցելով 

ընդհանուրը մասնավորի հետ, շաղկապելով ինտեգրվող նյութի 

բովանդակությունները տարբեր առարկաների տեսանկյուններից: Կախված նրանից, 

թե ինչ ձևով է տեղի ունենում ինտեգրումը (հավասարապես ինտեգրվում են երկու 

կամ ավելի առարկաներ, ինտեգրման ժամանակ գերակայությունը տրվում է մեկ 

առարկայի, իսկ մյուսը դառնում է օժանդակ, օգնող առարկա և այլն), կազմվում է 

դասի պլանը, որոշվում է դասի տևողությունը (45 րոպե, 90–րոպե): Պլանի մեջ 

հստակորեն ներկայացվում է քայլերի հաջորդականությունը, պարզորոշ ընդգծվում 

են առաջատար և օժանդակ առարկաները: Ինտեգրված դասն արդյունավետ 

անցկացնելու նախապայմաններից ամենակարևորը դասի ճիշտ պլանավորումն է, 

որի մեջ, ըստ չափորոշչի եռամակարդակ պահանջների, պետք է ներառվի նաև 

գնահատման համակարգը: 

                                                                                                                                                                                                    
4.Талызина Н. Ф. Педагогическая психология.- М.,2006. 
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Սովորաբար երեխաները, լուծելով մեծ քանակությամբ կոնկրետ 

առաջադրանքներ, իրենք են տարերայնորեն բացահայտում նրանց լուծման 

ընդհանուր միջոցը, ընդ որում այն միջոցը տարբեր աշակերտների կողմից 

գիտակցվում է տարբեր չափով։ Զարգացնող ուսուցումը ենթադրում է երեխաների և 

ուսուցչի կողմից խնդիրների մի մեծ խմբի լուծման միջոցի համատեղ բացահայտում և 

ձևակերպում։ Այս դեպքում ընդհանուր միջոցը դառնում է օրինակ և հեշտ 

տարածվում է այդ դասի այլ առաջադրանքների վրա, ուսումնական գործունեությունը 

դառնում է առավել արդյունավետ, իսկ սխալներն աստիճանաբար վերանում են։ 

Որպես օրինակ՝ կարող է ծառայել լեզվի դասերի ժամանակի 

կառուցվածքաիմաստային վերլությունը։  

Երեխաները պետք է յուրացնեն բառի նշանակության և ձևի միջև կապը։ Դրա 

համար էլ նա յուրացնում է բառի հետ գործողության հիմնական միջոցները. պետք է 

փոխել բառը, համեմատել այն նոր ձևավորվածի հետ և իմաստային և ձևի 

առումներով, դուրս բերե; կապ ձևի և նշանակության փոփոխությունների միջև։ 

Ուսումնական օպերացիաները երրորդ բաղադրիչն են և մտնում են 

գործողությունների միջոցի մեջ։ Օպերացիան և ուսումնական խնդիրը ուսումնական 

գործունեության կառուցվածքի հիմնական օղակն են։ 

Յուրաքանչյուր ուսումնական օպերացիա պետք է մշակված լինի։ Աշակերտը, 

կողմնորոշվելով օպրեացիաների կազմում, կատարում է դրանք նյութականացված՝ 

ուսուցչի վերահսկողության տակ։ Սովորելով դա անել գրեթե անսխալ՝ նա անցում է 

կատարում արտասանմանը, և վերջապես, օպերացիաների կազմի կրճատման 

փուլում նա արագ լուծում է խնդիրը մտքում՝ հաղորդելով ուսուցչին պատրաստի 

պատասխանը։ 

Չորրորդ բաղադրիչը հսկողությունն է։ Սկզբնապես աշակերտների ուսումնական 

գործունեությունը հսկում է ուսուցիչը։ Բայց աստիճանաբար նրանք սկսում են իրենք 

հսկել իրենց։ Առանց ինքնավերահսկողության հնարավոր չէ ուսումնական 

գործունեության լիրաժեք զարգացումը, դրա համար էլ հսկողության ուսուցանումը 

կարևորագույն և բարդ մանկավարժական խնդիր է։ Բավարար չէ աշխատանքը հսկել 

միայն վերջնական արդյունքի հիման վրա, երեխայի համար կարևոր է ուսումնական 

գործունեության ամբողջ ընթացքի հսկողությունը։ Աշակերտին սովորեցնելը՝ 
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վերահսկելու իր ուսումնական գործունեության ընթացքը, նշանակում է նպաստել 

այնպիսի հոգեկան ֆունկցիայի ձևավորմանը, ինչպիսին ուշադրությունն է։ 

Հսկողության վերջին փուլը գնահատկանն է։ Այն կարելի է համարել ուսումնական 

գործունեության հինգերորդ բաղադրիչ։ Երեխան, հսկելով իր գործունեությունը, 

պետք է կարողանա և ադեկվատորեն գնահատել այն։ 

Մյուս կողմից, ուսուցիչը, գնահատելով աշակերտների աշխատանքը, չի 

բավարարվում միայն միավորներ դնելով։ Երեխաների ինքնազարգացման համար 

կարևոր է ոչ այնքան միավորը որպես այդպիսին, այլ բովանդակային գնահատկանը, 

այսինքն՝ բացատրությունը՝ ինչու է դրվել այս կամ այն գնահատական-միավորը, ինչ 

դրական և բացասակամ կողմեր ունի պատասխանը։ Բովանդակայնորեն 

գնահատելով ուսումնական գործունեությունը, նրա արդյունքները, գործընթացը 

ուսուցիչն առաջադրում է որոշակի կողմնորոշիչներ՝ գնահատման չափանիշներ, 

որոնք պետք է յուրացվեն երեխաների կողմից։ 

Կրտսեր դպրոցականները բարձր են գնահատում իրենց աշխատանքը, եթե նրա 

վրա նրանք ծախսել են շատ ժամանակ, ջանքեր՝ անկախ այն բանից, թե ինչ են 

ստացել արդյուքնում։ Ուրիշ երեխաների աշխատանքին նրանք առավել 

քննադատաբար են մոտենում, քան իրենց սեփականին։ Այս կերպ երեխային 

սովորեցնում են գնահատել ոչ միայն իրենց աշխատանքը, այլև 

համադասարանցիների աշխատանքը՝ բոլորի համար ընդհանուր կարոններով։ 

Հաճախ օգտագործվում են այնպիսի հնարներ, ինչպիսիք են օրինակ՝ 

պատասխանների կոլեկտիվ քննարկումը։ Այս հնարները դրական էֆեկտ են թողնում 

տարրական դպրոցում:[3, 47-52] 

Ուսումնական գործունեությունն, ունենալով բարդ կառուցվածք, անցնում է 

կայացման երկարատև ուղի։ Նրա զարգացումը շարունակվում է ամբողջ դպրոցական 

կյանքի ընթացքում, բայց հիմքերը դրվում են ուսուցման սկզբնական տարիներին։ 

Դպրոցական ուսուցանումը տարբերվում է ոչ միայն երեխայի գործունեության 

հատուկ սոցիալական նշանակալիությամբ, այլև մեծերի օրինակների և 

գնահատականների հետ հարաբերությունների միջնորդավորվածությամբ։ Այս 

առանձնահատկությունները, ինչպես նաև ուսումնական գործունեոթյան 
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յուրահատկությունը ազդում են երեխայի հոգեկան ֆունկցիաների, անձնային 

կազմավորումների, կամային վարքի զարգացմանը։ 

Ուսումնական գործընթացի նպատակադրումը ձեւավորվում է 

ուսումնաճանաչողական դրդապատճառներով, որոնց թվին են պատկանում 

ուսումնական գործողությունների ընդհանրացված եղանակներ ձեռք բերելու 

դրդապատճառները: 

Ուսուցման արդյունավետությունը բարձրացնում են ոչ թե մեխանիկորեն սերտած 

ինտեգրացված տեղեկություններով, այլ իրականությունն միջառարկայական 

կապերով: «Ուսուցման արդյունավետությունը բարձրացնելու համար անհրաժեշտ է 

ոչ թե ինտեգրացում, այլ ուսումնական առարկաների ընթացակարգային 

կորդինացում միջառարկայական կապերի, որոնք արտացոլում են բնության և 

հասարակության մեջ առկա կապերը»: 

Ուսումնական գործընթացի կառուցվածքի կարեւորագույն բաղադրամասերը 

կազմում են ուսումնաճանաչողական դրդապատճառները, ուսումնական 

պահանջմունքները: Դրանք եւ կազմում են հիմքը, որի ձեւավորումը ուսուցման 

հիմնական խնդիրներից մեկն է: Ուսուցման հետագա հաջողությունն առաջին հերթին 

պայմանավորված է նրանով, թե որքանով են դեռեւս տարրական դասարաններում 

ձեւավորվել այդպիսի դրդապատճառներ: Եթե ուսուցչին հաջողվում է ձեւավորել 

նման դրդապատճառներ, ապա դրանք, ստանալով նոր բովանդակություն, 

նպաստում են գործունեության այն ընդհանուր դրդապատճառների ձեւավորմանը, 

որոնք կապված են դպրոցական դիրքորոշման հետ: 

Մասնագիտական-մեթոդական որակների զարգացման դասընթացների 

անհրաժեշտությունը պայմանավորված է նաև այն հանգամանքով, որ անընդհատ 

ձևավորվում են նոր ուսումնամեթոդական համալիրներ, ստեղծվում են ուսումնական 

նոր ծրագրեր, դասագրքեր, ուսումնաօժանդակ տարատեսակ նյութեր և միջոցներ: 

Մատչելի են դարձել տեղեկատվական թվային տեխնոլոգիաները` բջջային հեռախոս, 

թվային ձայնագրիչ, թվային ֆոտոխցիկ, համակարգիչ: 5 

                                                             
5 1.Պետրոսյան Հ., Մանկավարժական ժամանակակից տեխնոլոգիաներ, Երևան, 2012: 

2.Краевский В. В. Методология педагогической науки.- М.,2000. 

3.Петровский А. В. Основы педагогики и психологии высшей школы.- М.,1986. 

4.Талызина Н. Ф. Педагогическая психология.- М.,2006. 
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Եզրակացություն 

Ուսումնաճանաչողական դրդապատճառները տարբերվում են ճանաչողական 

հետաքրքրություններից նրանով, որ դրանք ոչ թե պարզապես ուղղված են 

շրջապատող իրականության երեւույթների մասին տեղեկատվության ձեռքբերմանը, 

այլ ուսումնասիրվող ուսումնական առարկայի կոնկրետ բնագավառում անհրաժեշտ 

գործողության եղանակների յուրացմանը: 

Առաջին հերթին այս տարիքի երեխաները շատ հետաքրքրասեր են: Նրանք գտում 

են ավելի շատ բան իմանալ բնական երևույթների, մարդկանց ու շրջապատող 

աշխարհի մասին: Այդ պատճառով էլ նրանք բազմաթիվ ու բազմապիսի հարցեր են 

տալիս ուսուցիչներին, ծնողներին ու ծանոթներին: Նրանց այս հատկությունը, եթե 

խելացի ուսուցչի կողմից ճիշտ ուղղություն ստանա, ապա կարող է դառնալ նրանց 

մտահորիզոնի և գիտելիքների ընդլայնման հոգեբանական հիմք: Կրտսեր 

դպրոցականների մյուս բնորոշ գիծը նրանց հուզական բարձր գրգռվածությունն է: 

Ուսուցչի հուզիչ խոսքը, վառ գույները, դիտած կինոնկարը, կարդացած հեքիաթը 

ամբողջությամբ գրավում, կլանում են երեխաներին: Սրան հակառակ երկար ու 

ձանձրալի խոսքային չոր շարադրանքը, խրատական քարոզները հոգնեցնում, շեղում 

է նրանց ուշադրությունը:[1, 23-34] 

Անվիճելի է, որ ժամանակակից պայմաններում երբեք չի կարելի ուսուցումը 

մեկնաբանել որպես սովորողների մեջ միայն գիտելիքների, կարողությունների և 

հմտությունների որոշակի համակարգի ձևավորում: Այժմ խնդիր է դրվում ուսուցումը 

կազմակերպել այնպես, որ այն առավելագույն չափով ապահովի դպրոցականների 

մտավոր զարգացումը: Դրա համար էլ սովորաբար խոսում են ոչ թե պարզապես 

ուսուցման, այլ զարգացնող ուսուցման մասին: Զարգացումըե դառնում է 

մանկավարժական գործնթացի գլխավոր բառը, որպես "սովորել" հասկացության 

այլընտրանք: 

Մարդը շրջապատող միջավայրը ընկալում է իր 5 զգայարաններով: Սակայն 

տեղեկատվության ընկալման գլխավոր դերը կատարում են աչքերը: Մարդու 

կարողությունները չափազանց սահմանափակվում են այդ զգայարանի 

բացակայության դեպքում:  
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